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              1η Ανακοίνωση: ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ εκδήλωσης ενδιαφέροντος  

              συμμετοχής στο ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ της Δ.Δ.Ε. Αχαΐας: 

     «Ενεργός και Αλληλέγγυος Μαθητής Πολίτης» 

 
Η Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αχαΐας, δια της Υπευθύνου Αγωγής Υγείας κας 

Ιωάννας Θωμοπούλου και η Σύμβουλος Εκπαίδευσης Κοινωνικών Επιστημών Ηπείρου, Δυτ. 

Μακεδονίας, Ιονίων Νήσων & Δυτ. Ελλάδας, κα Φωτεινή Δημακοπούλου, συνδιοργανώνουν 

Διήμερο Μαθητικό Φεστιβάλ με θέμα: «Ενεργός και Αλληλέγγυος Μαθητής Πολίτης»,  το οποίο 

θα διεξαχθεί στις 6 & 7 Μαΐου 2025 στην Πάτρα.   

 
Σύντομη περιγραφή του Μαθητικού Φεστιβάλ   

Τα τελευταία χρόνια, λόγω των συνθηκών που έχουν διαμορφωθεί σε επίπεδο 

οικονομικό, πολιτικό, κοινωνικό, πολιτιστικό, τεχνολογικό και υγειονομικό, η εκπαίδευση για την 

πολιτειότητα έχει αναδειχθεί σε σημαντικό διακύβευμα. Τα εκπαιδευτικά συστήματα σε όλο τον 

κόσμο ορίζουν την καλλιέργεια της ενεργού πολιτειότητας ως έναν από τους βασικούς σκοπούς 

της σύγχρονης εκπαίδευσης. Το ουσιαστικό ζητούμενο σχετικά με το πώς οικοδομείται η έννοια 

του ενεργού μαθητή-πολίτη, αφενός προβληματίζει την εκπαιδευτική κοινότητα, αφετέρου 

αναδεικνύει την ανάγκη διαμόρφωσης περιβαλλόντων μάθησης τα οποία υποστηρίζονται από 

βιωματικές, συμμετοχικές, ανακαλυπτικές και εξωστρεφείς  τεχνικές, που αντανακλούν ουσιώδη 
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μηνύματα πολιτικής συμμετοχικότητας και καλλιεργούν προσδοκίες για ατομική και συλλογική 

δράση στον δημόσιο βίο.  

Το προτεινόμενο Μαθητικό Φεστιβάλ θα επιχειρήσει να διαμορφώσει ένα περιβάλλον 

μάθησης που θα διευκολύνει την εμβάθυνση σε θέματα της σύγχρονης κοινωνικής και πολιτικής 

πραγματικότητας και θα προσφέρει δυνατότητες στους μαθητές/μαθήτριες να συνεργαστούν και 

να εκφραστούν,  σύμφωνα με τις κλίσεις και τα ταλέντα τους, να ανακαλύψουν το περιεχόμενο 

της ουσιαστικής πολιτικής συμμετοχής και να μετασχηματιστούν σε δρώντα υποκείμενα όχι μόνο 

της σχολικής κοινότητας αλλά και της τοπικής και της παγκόσμιας κοινωνίας. 

 
Α. Σκοπός του Μαθητικού Φεστιβάλ είναι οι μαθητές και οι μαθήτριες να αναδείξουν τον 

ρόλο του ενεργού και αλληλέγγυου πολίτη ως προϋπόθεση δημοκρατικού πολιτισμού και 

δημιουργικής συμμετοχής στην κοινωνική και πολιτική ζωή της τοπικής, ευρωπαϊκής και 

παγκόσμιας κοινωνίας. Το Μαθητικό Φεστιβάλ  θα δώσει  τη δυνατότητα  να ακουστεί ελεύθερα 

η γνώμη των παιδιών σε θέματα που τα απασχολούν, δικαίωμα που απορρέει  από τη Διεθνή 

Σύμβαση των Η.Ε. για τα Δικαιώματα του Παιδιού (CRC) και ειδικότερα του άρθρου 12. Φιλοδοξεί 

να αποτελέσει ένα δυναμικό forum, μια καινοτόμο δράση με συνέχεια, που θα ενισχύσει τον 

πολιτικό γραμματισμό των μαθητών/τριών, θα τους δώσει τη δυνατότητα να ανταλλάξουν 

απόψεις, να δημιουργήσουν δεσμούς μεταξύ τους, να οδηγηθούν σε ευρύτερες συνεργασίες 

μεταξύ των σχολείων και να εμπλακούν σε δράσεις ενεργού πολιτειότητας. 

   Στόχοι του Συνεδρίου είναι οι μαθητές /τριες: 

 να αναλάβουν  ρόλο  ερευνητή/τριας, καθώς θα τους δοθεί η δυνατότητα να διερευνήσουν και 

να διαμορφώσουν τεκμηριωμένες απόψεις για κοινωνικά-πολιτικά ζητήματα που τους 

απασχολούν,  

 να παρουσιάσουν καλές πρακτικές συλλογικών δράσεων εθελοντισμού, αλληλεγγύης και 

ακτιβισμού, που υλοποίησαν στο σχολείο και στην τοπική κοινωνία,  

 να επεξεργάζονται κριτικά πηγές και πληροφορίες που σχετίζονται με κοινωνικά και πολιτικά 

φαινόμενα ή προβλήματα και οικουμενικά ζητήματα, 

 να αναπτύσσουν επιχειρηματολογία και να αρθρώνουν δημόσιο λόγο,   

 να επικοινωνούν και να συνεργάζονται αποτελεσματικά για την επίτευξη κοινού έργου, 

 να αποκτήσουν εμπειρία στις εργασίες ενός μαθητικού φεστιβάλ. 

 
Β. Δικαίωμα συμμετοχής στο Φεστιβάλ έχουν οι σχολικές μονάδες Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης Αχαΐας  με ομαδικές εργασίες.  

 Η συμμετοχή των μαθητών/τριών θα πραγματοποιείται με τη σύμφωνη γνώμη της 

Διεύθυνσης του σχολείου και του Συλλόγου Διδασκόντων/σκουσών, σύμφωνα με τους όρους και 

τις προϋποθέσεις που ορίζονται στην κείμενη νομοθεσία σχετικά με τις μετακινήσεις 



 

μαθητών/τριών. Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η μη παρακώλυση του σχολικού 

προγράμματος και η ασφάλεια των μαθητών/τριών. Είναι αναγκαίο να έχει προηγηθεί 

ενημέρωση των μαθητών/τριών και των γονέων/κηδεμόνων τους σε ό,τι αφορά το συγκεκριμένο 

Μαθητικό Φεστιβάλ και να έχει εξασφαλιστεί η ενυπόγραφη υπεύθυνη δήλωση αυτών, έχοντας 

υπόψη ότι η συμμετοχή των παιδιών τους δεν είναι υποχρεωτική και ότι συναινούν  στο να 

παρουσιαστεί/δημοσιοποιηθεί η συμμετοχή τους, σύμφωνα με τους όρους της ανακοίνωσης. Σε 

οποιαδήποτε στιγμή θα είναι δυνατή η ανάκληση της αίτησης συμμετοχής των μαθητών/τριών 

στο Φεστιβάλ. 

 Η ανάληψη  παιδαγωγικής ευθύνης και καθοδήγησης των μαθητικών ομάδων από 

εκπαιδευτικό ή ολιγομελείς ομάδες εκπαιδευτικών θα αποφασιστεί με απόφαση του Συλλόγου 

Διδασκόντων/σκουσών.  

 Η συμμετοχή είναι προαιρετική  και η διαδικασία προετοιμασίας ευέλικτη, καθώς 

μπορεί να υλοποιηθεί είτε στο πλαίσιο των Προγραμμάτων Σπουδών (Μαθήματα Κοινωνικών 

Επιστημών, Εργαστήρια Δεξιοτήτων κ.λπ), είτε ως πρόγραμμα Σχολικών Δραστηριοτήτων 

(Πρόγραμμα Αγωγής Υγείας, Εκπαιδευτικοί Όμιλοι), είτε στο πλαίσιο αξιολόγησης εκπαιδευτικού 

έργου ως αυτόνομο σχέδιο δράσης. 

  Μπορούν να πραγματοποιηθούν και συμπράξεις σχολικών μονάδων.  

 Κάθε σχολική μονάδα μπορεί να συμμετέχει με μία ή δύο εργασίες. 

 
Γ. Θεματικοί άξονες του Μαθητικού Φεστιβάλ ορίζονται οι ακόλουθοι:   

 Ενεργός πολίτης στο σπίτι, στο σχολείο, στη γειτονιά, στο χωριό μου/στην πόλη μου, στην 

Ευρώπη, στον κόσμο, στον ψηφιακό κόσμο  

 Κοινωνικές αξίες και αξίες ζωής, κανόνες, ισότητα, συνεργασία, δημοκρατία, δικαιοσύνη, 

αγάπη, φιλία, κοινωνική ενσυναίσθηση 

 Όχι στη Βία - Σχολικός και διαδικτυακός εκφοβισμός, Ασφάλεια στα διαδίκτυο κ.λπ. 

 Εθελοντισμός-Αλληλεγγύη  

 Δικαιώματα του Παιδιού - Δικαιώματα του πολίτη 

 Δημοκρατικό Σχολείο - Μαθητικές Κοινότητες - Βουλή των εφήβων 

 Κοινωνία των πολιτών  

 Δεκαεπτά Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης 

 Κλιματική αλλαγή και περιβαλλοντική βιωσιμότητα και υγεία 

 Ειρήνη – Πόλεμος  

 Η Τέχνη ως πολιτική και ηθική πράξη 

 Ιδιότητα του Ψηφιακού Πολίτη - Ψηφιακά Δικαιώματα (ασφάλεια δεδομένων, βιοηθική, 

πνευματικά δικαιώματα, Ιστοί κοινωνικής δικτύωσης κ.ά.) 

 Τεχνητή νοημοσύνη στο σήμερα και το αύριο  



 

 Ρατσισμός, ξενοφοβία, ετερότητα, ανεκτικότητα, όχι στη ρητορική μίσους  

 Κοινωνικός Αποκλεισμός - Ισότητα ευκαιριών - Άτομα με Αναπηρία  

 Προσωπική ανάπτυξη και ευημερία 

 
Οι ομαδικές  εργασίες μπορούν να έχουν τη μορφή:  

 Παρουσίασης (προφορικής εισήγησης) με χρήση λογισμικού παρουσίασης  (ppt, pptx) 

 Ψηφιακής αφήγησης (βίντεο, ταινία μικρού μήκους)  

 Εικαστικό ή Μουσικό έργο 

 Θεατρικό  δρώμενο 

 
Δ. Σημαντικές ημερομηνίες 

25/9/2024: 1η Ανακοίνωση Μαθητικού Φεστιβάλ 

25/10/2024: 2η Ανακοίνωση Μαθητικού Φεστιβάλ 

10/12/2024: Λήξη προθεσμίας υποβολής αιτήσεων συμμετοχής (μέσω της ηλεκτρονικής φόρμας:  

https://forms.gle/7brXxWPgX96xGJVu9 
20/3/2025: Ανακοίνωση προγράμματος Μαθητικού Φεστιβάλ 

6 & 7 Μαΐου 2025: Διεξαγωγή Μαθητικού Φεστιβάλ. 

 
Ε. Παράλληλες Δράσεις 

Στο πλαίσιο του Φεστιβάλ, προγραμματίζεται η υλοποίηση Εργαστηρίων (Workshops). Οι 

συμμετέχοντες/συμμετέχουσες, συνεργαζόμενοι σε ομάδες, θα έχουν την ευκαιρία να 

γνωριστούν μεταξύ τους, να αλληλεπιδράσουν, να ανταλλάξουν γνώσεις και προσωπικές 

εμπειρίες σε συγκεκριμένους θεματικούς άξονες, να έρθουν σε επαφή με νέους τρόπους 

αντίληψης και ανταλλαγής απόψεων, να εμβαθύνουν σε κοινωνικά θέματα, σε θέματα 

επίγνωσης του εαυτού τους και  αποδοχής του άλλου. 

Θα υλοποιηθούν δύο (2) Εργαστήρια και μία (1) Συζήτηση Στρογγυλού Τραπεζιού.  

 
Ζ.  Επιτροπές Μαθητικού Συνεδρίου: Συγκροτούνται δύο επιτροπές, Επιστημονική και 

Οργανωτική:  

1. Επιστημονική Επιτροπή, με ευθύνη τη θεματολογία, την εποπτεία και την επιμέλεια των 

παρουσιάσεων των συμμετεχόντων/ουσών στο Συνέδριο.  

Δημακοπούλου Φωτεινή, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Κοινωνικών Επιστημών Ηπείρου, Δυτ. 

Μακεδονίας, Ιονίων Νήσων & Δυτ. Ελλάδας, 

Θωμοπούλου Ιωάννα, Υπεύθυνη Αγωγής Υγείας Δ.Δ.Ε. Αχαΐας  

Παπάζογλου Ευρυδίκη, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Θεολόγων 

2. Οργανωτική Επιτροπή, με ευθύνη τα πρακτικά θέματα που αφορούν την όλη διεξαγωγή 

του συνεδρίου. 

Πιερρή Ευγενία, Διευθύντρια Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αχαΐας 

https://forms.gle/7brXxWPgX96xGJVu9


 

Θωμοπούλου Ιωάννα, Υπεύθυνη Τμήματος Αγωγής Υγείας Δ.Δ.Ε. Αχαΐας  

Δημακοπούλου Φωτεινή, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Κοινωνικών Επιστημών Ηπείρου, Δυτ. 

Μακεδονίας, Ιονίων Νήσων & Δυτ. Ελλάδας, 

Καλλίγνωμος Κωνσταντίνος, Διευθυντής Σχολικής Μονάδας, κλ.ΠΕ78 Κοινωνικών Επιστημών 

Κούνα Ελένη Κων/να, Εκπαιδευτικός, κλ.ΠΕ78 Κοινωνικών Επιστημών 

Μπαΐλα Αναστασία, Εκπαιδευτικός, κλ.ΠΕ78 Κοινωνικών Επιστημών 

Παπαδοπούλου Λιάνα, Εκπαιδευτικός, κλ.ΠΕ78 Κοινωνικών Επιστημών 

 
Η διεξαγωγή του Μαθητικού Φεστιβάλ θα υλοποιηθεί με ευθύνη των συνδιοργανωτών, 

χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση των μαθητών/-τριών. 

Οι χώροι διεξαγωγής του Φεστιβάλ πληρούν τους όρους ασφάλειας, υγιεινής και 

προσβασιμότητας ΑμΕΑ. 

Η γνωστοποίηση και η διάχυση δημοσιότητας του Μαθητικού Φεστιβάλ δύναται να γίνει 

με τρόπο θεμιτό και πρόσφορο. 

Στους συμμετέχοντες/συμμετέχουσες μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικούς θα 

χορηγηθούν βεβαιώσεις συμμετοχής. 

Οπτικοακουστικό υλικό του Μαθητικού Φεστιβάλ θα αναρτηθεί στον ιστότοπο της 

Αγωγής Υγείας Δ.Δ.Ε. Αχαϊας και η χρήση του θα γίνει μόνο για εκπαιδευτικούς σκοπούς, αφού 

ζητηθεί η σχετική υπεύθυνη δήλωση από τους γονείς/κηδεμόνες. Όσον αφορά στα πνευματικά 

δικαιώματα, ισχύουν τα αναφερόμενα στον Ν.2121/1993 «Πνευματική ιδιοκτησία, συγγενικά 

δικαιώματα και πολιτιστικά θέματα» [ΦΕΚ 25/Α/04-03-1993], όπως ισχύει. Συγκεκριμένα: Άρθρο 

1 «πνευματική ιδιοκτησία», Άρθρο 3 «περιουσιακό δικαίωμα», Άρθρο 4 «ηθικό δικαίωμα», 

Άρθρο 12 «μεταβίβαση». 

Οι συνδιοργανωτές εγγυώνται ότι σε όλες τις φάσεις του Μαθητικού Φεστιβάλ, θα 

τηρηθεί το θεσμικό πλαίσιο περί προστασίας των προσωπικών δεδομένων των 

συμμετεχόντων/ουσών μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών (βάσει της ελληνικής και της 

ευρωπαϊκής ισχύουσας νομοθεσίας Ν.2472/1997, Ν.4139/2013, οδηγίες της 1995/46/ΕΚ, 

2002/58/ΕΚ, 2006/24/ΕΚ και 2009/136/ΕΚ). 

Το Μαθητικό Φεστιβάλ δεν εμπλέκεται με την προώθηση εμπορικών προϊόντων, ούτε και 

τη διάθεση, δωρεάν διανομή, διακίνηση ή πώληση πάσης φύσεως υλικού, εντύπου ή μη, και δεν 

θα προκύψουν έσοδα (από εμπορία, διαφήμιση ή κ.ά.) για τους συνδιοργανωτές ή τρίτους. 

Τέλος, σημειώνεται ότι η μετακίνηση και η συμμετοχή των σχολικών μονάδων στο εν λόγω  

φεστιβάλ θα γίνει χωρίς δαπάνη για το Δημόσιο. 

 
Προδιαγραφές Εργασιών 

Α. Προδιαγραφές παρουσιάσεων  



 

Οι μαθητές, οφείλουν να παρουσιάσουν την εργασία τους μπροστά στο κοινό μέσα σε αυστηρά 

χρονικά πλαίσια (όριο τα 15 λεπτά). Χρονομετρήστε την εισήγησή σας, ώστε να μην έρθει 

κανένας σε δύσκολη θέση. Οι μαθητές, αν θεωρούν σημαντικό, μπορούν να διανέμουν υλικό στο 

κοινό (π.χ. φυλλάδια με στοιχεία εργασίας, φυλλάδιο ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης, αφίσες 

κ.λπ).  

Οι εργασίες μπορούν να αποτυπωθούν σε αρχεία παρουσίασης (powerpoint, δηλαδή ppt ή pptx).  

Αν η παρουσίασή σας περιλαμβάνει αρχεία ήχου ή video μέσα στο powerpoint, προσπαθήστε να 

αποφύγετε ειδικούς τύπους αρχείων πολυμέσων και προτιμήστε αρχεία mp3 για ήχο και mp4 για 

video.  

Παρακαλείσθε να ετοιμάσετε τις παρουσιάσεις σας ώστε να μην χρειάζονται online περιεχόμενο.  

Β. Ψηφιακή αφήγηση (βίντεο, ταινία μικρού μήκους)  

Μέγιστη διάρκεια 15΄λεπτά. Μορφή: MP4  

Γ. Εικαστικό, Μουσικό, Θεατρικό Έργο  

Οι εικαστικές δημιουργίες, τα μουσικά και θεατρικά δρώμενα, θα πρέπει να αντλούν έμπνευση 

από τις θεματικές του Μαθητικού Φεστιβάλ. Η διάρκειά τους ορίζεται σε 15΄. 

Οι εικαστικές δημιουργίες μπορεί να περιλαμβάνουν: ζωγραφική, κολάζ, graffiti, αφίσα κ.λπ). 

Τα εικαστικά έργα θα αναρτηθούν την 1η ημέρα του Μαθητικού Φεστιβάλ σε ειδικά 

διαμορφωμένο χώρο, με ευθύνη των μαθητικών ομάδων.  

 

Δήλωση συμμετοχής:  

Οι σχολικές μονάδες και οι εκπαιδευτικοί της Δ.Δ.Ε. Αχαΐας που ενδιαφέρονται να 

συμμετέχουν με τις μαθητικές τους ομάδες στο Μαθητικό Φεστιβάλ «Ενεργός και Αλληλέγγυος 

Μαθητής Πολίτης»,  το οποίο θα διεξαχθεί στις 6 & 7 Μαΐου 2025 στην Πάτρα μπορούν να 

δηλώσουν τη συμμετοχή τους έως 10 Δεκεμβρίου 2024 μέσω της ηλεκτρονικής φόρμας:  

  https://forms.gle/7brXxWPgX96xGJVu9 

 

                                                                                             Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ Δ.Δ.Ε. ΑΧΑΪΑΣ 
 
 
 

 
                                                                                              ΕΥΓΕΝΙΑ ΠΙΕΡΡΗ 

   

 

                  

  

https://forms.gle/7brXxWPgX96xGJVu9
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